

**ПРАВОВАЯ ОЦЕНКА ВОССТАНОВЛЕНИЯ КОНСТИТУЦИОННОГО
ПРИНЦИПА: «ПРАВО КАЖДОГО НА БЛАГОПРИЯТНУЮ
ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ...» СИЛАМИ СИЛОВЫХ СТРУКТУР
И ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫМИ ОРГАНАМИ,
НАРУШЕННОГО ВО ВРЕМЯ ПРОВЕДЕНИЯ КОНЦЕРТА
РОК-ФЕСТИВАЛЯ «ТОРНАДО» В г. МИАССЕ**

Р.Г. Ансаямов

В данной статье приводится наглядный пример работы действующей системы правоохранительных и судебных органов государства с их оперативно-розыскной работой в различных подведомственных юридических структурах Российской Федерации.

Ключевые слова: конституционный принцип, Уголовный кодекс Российской Федерации (УК РФ), исполнитель преступления, организаторы преступления, заказчик преступления, восстановительное правосудие.

31 августа 2010 г. Российская газета Федеральный выпуск № 5273 поместила на первую полосу статью «Унесенные «Торнадо». В статье идет речь о том, что «...На рок-фестивале «Торнадо» в Челябинской области совершено вооруженное нападение на людей, пришедших послушать и посмотреть концерт, организованного одним из известных предпринимателей города» [6].

Конституционный принцип (ст. 42), гласит: «Каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о её состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением» [4]. Общеизвестный факт, что данная статья, по существу, закрепляет три самостоятельных и тесно между собою связанных экологических права человека и гражданина – на благоприятную окружающую среду и т.д. В центре внимания непрерывного развития находятся люди. Кто же, как не они, имеет право на здоровую плодотворную жизнь в гармонии с природой? Однако события, которые имели место 29 августа 2010 года на территории местного самоуправления в го-

роде Миассе Челябинской области вблизи озера Тургояк, развивались по сценарию, диктуемому определенным «Заказчиком». Точнее, «Преступником», чьи цели и действия шли в разрез с действующими нормами конституционного права и нарушали все мыслимые и немыслимые нормы права. Эти правонарушения подпадают под соответствующее законодательство Уголовного кодекса Российской Федерации (УК РФ, ч.1 ст. 213) [7]: «Хулиганство, то есть грубое нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, совершаемое:

а) с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия;

в) по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти, или вражды, либо по мотивам вражды в отношении какой-либо социальной группы – наказывается обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо лишением свободы на срок до пяти лет [5].

Далее (УК РФ, ч.2 ст. 213): то же деяние, совершенное группой лиц по предварительному сговору или организованной группой, либо связанное с сопротивлением представителю власти, либо иному лицу, исполняющему обязанности по охране общественного порядка или пресекающему нарушение общественного порядка, – наказывается лишением свободы на срок до семи лет.

Кроме вышесказанного автором данной статьи в журнале «Право и государство: теория и практика» была опубликована научно-исследовательская работа, нацеленная на поиск «заказчика» громких событий того времени в сочетании с «ценностями в обществе» в современной России, подробности можно посмотреть в его источнике [3]. Напомним лишь, что массовое избиение зрителей рок-фестиваля «Торнадо» произошло вечером 29 августа. На берегу озера Тургояк, это территория детского оздоровительного лагеря имени Зои Космодемьянской, где проходил фестиваль, куда и проникла группа мужчин, вооруженных битами, кастетами, металлическими прутьями и травматическими пистолетами. В течение 5 минут налетчики избивали людей, а потом скрылись на автомобилях. В результате за медицинской помощью обратились 19 человек, двое были госпитализированы. Концерт был сорван из-за массовой драки. Милиция бездействовала.

Как и следовало ожидать, сегодня, имея «электронных помощников» и материал в виде различных снимков в телефонах или их аналога Android и тому подобных, сыграло только «на руку» правоохранительным органам. Данные обстоятельства без особого труда позволили получить информацию о пострадавших и не только о них – фото- и видео-свидетельства, готовые материалы для привлечения преступников в судебные процессы.

Таким образом, 31 августа 2010 г., в интернете на сайте «ВЕСТИ.RU», появляется статья: «Миасс: по делу о побоище на рок-фестивале – еще один арестованный», где сообщается, что суд города Миасса Челябинской области принял решение об аресте четвертого подозреваемого в участии в массовой драке на рок-фестивале «Торнадо-2010» 29 августа. По факту избиения было возбуждено уголовное дело по статье «Хулиганство». Установлены личности 60-ти человек из числа нападавших. А 1 сентября суд принял решение об аресте еще двух подозреваемых в участии в побоище – Алексея Попова и Дениса Пензина. Также сообщается, что 28-летний Андрей Курдюков, обвиняемый в хулиганстве, сразу после побоища скрылся. Находился за пределами РФ и был задержан 11 октября 2010 г. 3 сентября был арестован Роберт Назарян, который, по версии следствия, является организатором драки. Ранее он был судим по той же статье «Хулиганство» и приговорен к 2 годам условно.

Потерпевшими принято считать 39 человек по данному делу. К уголовной ответственности за 5 лет срока привлечены 13 человек из числа нападавших. Сам Роберт Назарян был приговорен к 6 годам лишения свободы. Добавим, три участника избиения – Михаил Гопфауф, Игорь Стригунов и Дмитрий Павликов – в 2013 году были амнистированы в связи с 20-летием Конституции России. Александр Гирь скрылся из России и лишь недавно, летом 2016 г., вернулся на родину в г. Миасс и сам сдался властям.

Кстати, следует добавить, по мнению источников Znak.com, следствие по делу о побоище велось с многочисленными намеренными ошибками: так, например, из-за невнимания следователя, ныне 4-го управления ГСУ СКР Игоря Бедерина, подследственный счастливо избежал наказания, хотя участвовавший в драке – это известный челябинский автогонщик Роман Килиевич. Здесь дело рассматривал гражданский суд – один из обвиняемых на момент совершения преступления находился на военной службе. Однако официально о новом расследовании по закрытому делу речи еще не шло. 31 июля 2014 г. Челябинский областной суд в Челябинске огласил приговор участникам массовой драки на рок-фестивале концерта «Торнадо» в Миассе. Привлечь к ответственности перед судом как всех, как и некоторых «организаторов», «участников» и «заказчика» нападения на зрителей фестиваля рок-концерта «Торнадо», – оказалось непросто.

Кроме этого, от следствия двое нападавших из участников рок-фестиваля и один из организаторов беспорядков скрывались больше двух лет. Бывший директор ночного клуба Максим Анатольевич Попов – согласно уголовному делу, именно он занимался сбором бойцов и подручных средств – был пойман на границе Украины и Словакии. Автомеханик Сергей Курбатов прятался в Челябинске, но его нашли. Самый младший из подсудимых, Анатолий Гилев, сам сдался добровольно и дал признательные показания. Приговор он слушал, находясь в зале. Его подельники не только находились в изолированном помещении, с них даже не снимали

наручники. «Попова Максима Анатольевича признать виновным и приговорить к четырем годам шести месяцам колонии общего режима», – объявил судья Челябинского областного суда Андрей Комельков [1].

По данным пресс-службы прокуратуры Челябинской области, Максим Анатольевич Попов, осужденный в июле 2014 года по части 1 статьи 212, пункту «а» части 2 статьи 282 УК РФ («Организация массовых беспорядков и возбуждение ненависти к социальной группе») к 4,5 года лишения свободы, в начале лета 2016 года подал в Калининский райсуд Челябинска ходатайство об условно-досрочном освобождении. Суд первой инстанции пришел к выводу, что Попов «встал на путь исправления», принял во внимание возмещение осужденным причиненного ущерба, положительные характеристики из СИЗО-1 и справку о том, что, оказавшись на свободе, Попов будет трудоустроен менеджером в ЗАО «Смолино». Все вместе привело к тому, что в Калининском суде ходатайство об УДО было удовлетворено. Максим Попов был условно освобожден от наказания на год, месяц и 12 дней раньше срока. Однако выйти из колонии организатор побоища не успел: прокурор оспорил решение районной инстанции.

В областном суде прокуратура привела свои аргументы, и выяснилось, что находящийся в челябинской колонии № 8 Попов Максим Анатольевич трижды подвергался мерам взыскания, более того, зарекомендовал себя с отрицательной стороны. Администрация ИК-8 также возражала против УДО. В итоге прокуратура привела свои аргументы, и суд был вынужден отменить прежнее Постановление и оставить осужденного в челябинской колонии № 8 за решеткой. Также возражала против УДО и Администрация ИК-8.

Четыре года проведет в колонии Курбатов. Что касается Гилева, то он получил условный срок. Это уже второй приговор по делу о нападении на гостей фестиваля под Миассом. В июле 2012 года тот же Челябинский областной суд отправил в колонию сразу 13 фигурантов уголовного дела. «Имелись видеозаписи, где Курбатов производит выстрелы из травматического оружия по людям, также он был опознан свидетелями, очевидцами как тот, кто стрелял в участников фестиваля», – рассказал старший прокурор отдела государственных обвинителей Прокуратуры Челябинской области Владимир Кислицын.

Из-за бездействия местных правоохранителей зачинщики драки задержали лишь спустя сутки, остальные подались в бег. Устанавливать участников бойни следователям пришлось, изучая отснятые на месте фото и видеокadres. По делу были допрошены больше трехсот свидетелей. Когда начинался этот суд, на скамье подсудимых находилось шестеро. Трех фигурантов дела амнистировали в самом начале процесса. Попов и Курбатов даже на последнем заседании отказывались признавать себя виновными. Курбатов заявлял, что на фестиваль он якобы приехал слушать музыку. Адвокатов осужденных приговор не устроил. Они намерены его обжаловать.

Напомним, что за помощью к медикам обратились десятки человек. Шестеро были госпитализированы с огнестрельными ранениями, двое с черепно-мозговыми травмами, 16 человек – с сотрясениями головного мозга различной степени.

Сторона обвинения с решением согласна. На оглашении не было ни одного из пострадавших. Многие из них живут далеко за пределами области. Осужденные вместе должны будут им выплатить больше 300 тысяч рублей в качестве возмещения нанесенного вреда здоровью.

Благоприятная окружающая среда характеризуется способностью удовлетворять этические, экономические, политические и другие потребности человека, сохраняя их видовое разнообразие. Восстановление конституционного принципа должно сообразно и разумно отражать этический, экономический, психологический и моральный эффект по его удовлетворению. Однако на самом деле в лице действующего правосудия здесь нам представлены скорее слабенькие полумеры, чем полный достойный и адекватный восстановленный объем нарушенных конституционных норм и прав человека и гражданина в части его интересов и потребностей.

По завершении второго процесса о нападении на гостей фестиваля «Торнадо» стоило ожидать и третий суд по этому уголовному делу, как только будет задержан его основной фигурант. С сентября 2010 года от следствия скрывается авторитетный челябинский предприниматель Александр Гирь. Именно он считается главным организатором массовой драки. 42-летний Гирь был объявлен в международный розыск. «Организатор», – это еще не Заказчик.

Как сообщает ЮП, «ЮЖНОУРАЛЬСКАЯ ПАНАРАМА» [8], в Центральном районном суде было удовлетворено ходатайство следствия о продлении срока заключения под стражей последнего организатора побоища на рок-фестивале «Торнадо» Александра Гиря. Он обвиняется следствием в организации массовых беспорядков, сопровождающихся насилием, и по известной 282-й экстремистской статье. Еще в 2013 году ему заочно избрали меру пресечения – заключения под стражу в СИЗО на месяц, начиная с момента фактического задержания. Только 28 июня этого года он был задержан пограничниками в момент прохождения паспортного контроля в аэропорту.

В ходе заседания Гирь пояснил суду, что на протяжении пяти лет он жил на территории Королевства Таиланд, а вернулся обратно добровольно и скрываться от следствия не желает. Также его адвокат отметил, что Гирь (рис.) имеет малолетнего ребенка, его семья находится в тяжелом материальном положении, и просил назначить для него домашний арест. Суд решил, что обвиняемый может скрыться и надавить на свидетелей, а расследование дела довольно сложное, поэтому продлил ему срок задержания под стражей на два месяца, то есть до 28 сентября.



The image shows a screenshot of a wanted person profile for Alexander Gir. On the left is a black and white portrait of a man with a beard. To the right, the text reads: "WANTED BY THE JUDICIAL AUTHORITIES OF RUSSIA FOR PROSECUTION / TO SERVE A SENTENCE". Below this is the "IDENTITY PARTICULARS" section with the following details: Present family name: GIR; Forename: ALEXANDER; Sex: Male; Date of birth: 27-05-1972 (42 years old); Place of birth: CHELYABINSK CITY, Russia; Language spoken: Russian; Nationality: Russia. The "CHARGES" section lists "organization of hooliganism". The "PHOTOS" section contains three images: a portrait, a shirtless full-body photo, and another portrait. At the bottom, there is a contact information section and a watermark for "АГЕНТСТВО НОВОСТЕЙ ДОСТУП.РУ".

Александр Гирь – фигурант по делу событий драки в г. Миассе
на концерте рок-фестиваля «Торнадо» 29 августа 2010 г.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что хотя и выявлены многочисленные организаторы, участвующие в сборище молодых крепких ребят для разгона фестиваля «Торнадо», однако, до сегодняшнего дня не выявлен основной фигурант по делу, – «Заказчик» беспорядков. Здесь речь может идти о трех составляющих версий. Первое, это касается власти на местном уровне, и она как бы не замечает «Заказчика» на уровне местного самоуправления, составляя тем самым латентную коррумпированную разветвленную сеть в системе правоохранительных органов от местного самоуправления и, возможно, до его верхушки. Второе, «Заказчик» отбывает свой срок наказания по другому делу, но оставаясь, таким образом, в тени от громкого на шумевшего дела в 2010 г., в г. Миассе. Третья версия заключается в том, что правоохранительные органы все годы ждали приезда разыскиваемого через Интерпол фигуранта-организатора драки в г. Миассе из Нидерландов Александра Гиря, который сейчас находясь, в качестве задержанного, дает показания с указанием на «Заказчика» по делу совершенного преступления. Здесь же власти намереваются связать два дела в одно, присоединяя Дело Ардабьевского – мэра Миасса, подозреваемого в соучастии с преступной группировкой, связанного с Турбазой, так называемые – «Ильменские». Дело Ардабьевского рассматривается в Московском областном суде с 3 марта 2017 г. в закрытом заседании с участием присяжных заседателей [2].

Однако в любом случае следует отметить, что сложившийся на практике подход к оперативно служебным мероприятиям следственных органов на местах имеет еще много нерешенных проблем, а именно:

Во-первых, это проблемы на уровне оперативно-законодательного реагирования.

Во-вторых, это отсутствие специфического отбора достойнейших правоохранительных кадров и системы постоянного совершенствования своих служебных качеств и достижений.

В-третьих, это полное отсутствие связи чиновников-оперативников с народом.

В-четвертых, это несовершенные и противозаконные прослушивающие системы без санкции прокуроров или судебных органов.

В-пятых, это отсутствие системы по совершенствованию кадров (судей и оперативных работников) в системе судопроизводства.

В-шестых, это отсутствие отлаженной системы быстрого реагирования на опережение предстоящих правонарушений и многое другое, что предстоит еще научно исследовать и подводить научную базу для его совершенствования.

Библиографический список

1. Алексей Иванов. Суд в Челябинске огласил приговор участникам массовой драки на рок-фестивале в городе Миассе. 31 июля 2014, 18:31 // Первый канал. Новости. – М. – 3 января 2017.

2. Апрель 2017 Виктор Ардабьевский московский областной... [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.tepteli.baltijalv.ru/>.

3. Апсалямов, Р.Г. Правовая оценка ценностей и проблем молодежи в системе местного самоуправления, на примере юридического конфликта на рок-фестивале «Торнадо» в г. Миассе / Р.Г. Апсалямов // Право и государство: Теория и практика. – 2010. – № 12/72. – С. 139–143.

4. Конституция Российской Федерации принята на Всероссийском голосовании (референдуме) 12.12.1993 г.

5. О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием государственного управления в области противодействия экстремизму. ФЗ РФ от 24 июля 2007 г. № 211 – ФЗ // СЗ РФ. – 2007. – № 31. – Ст. 4008.

6. Российская газета [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.rg.ru/2010/08/30/reg-ural/miass.html>.

7. Уголовный кодекс Российской Федерации. Принят Государственной Думой 24 мая 1996 г. Одобрен Советом Федерации 5 июня 1996 г. (в ред. От 27 июля 2010 г.) // СЗ РФ. – 1996. – № 25. – Ст. 2954.

8. Кампов, Б. // Южноуральская панорама. – 2016. – 27 июля.

[К содержанию](#)